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Pastoračný a evanjelizačný plán katolíckej cirkvi na Slovensku 2001-2006  
Anton Fabian 

 
Diecézni biskupi na Slovensku sa rozhodli načrtnúť etapy budúcej cesty pastoračnej 

a evanjelizačnej činnosti vo svojich diecézach a po spoločných konzultáciách ich uviesť do súladu 

s plánmi susedných diecéz. Toto rozhodnutie vzniklo v dňoch 22. – 24. marca 2000 na zasadaní na Dono-
valoch (Banská Bystrica). Koordináciou prác bol poverený biskup Bernard Bober z Košíc. 

Pastoračný plán nenapísal jeden biskup, ani nevznikol za písacím stolom ako diplomová práca. 

Práve naopak, pri jeho vzniku sa uplatnil princíp dialógu a konzultácie s mnohými odborníkmi z oblasti 
pastorálnej činnosti a teológie. Mons. Bober pozval k spolupráci vyučujúcich na Katedre pastorálnej teo-

lógie na teologickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave.  Bola ustanovená osemčlenná redakčná 

skupina, zložená z piatich kňazov a troch laikov, s úlohou komunikovať s ďalšími asi päťdesiatimi spolup-

racovníkmi a pripraviť návrh textu. Nakoniec všetci biskupi konzultovali jednotlivé témy a ich pripomien-
ky boli zapracované do textu.  

Z časového hľadiska treba povedať, že Pastoračný plán vznikal dlhšie ako rok. Počas neho sa us-

kutočnilo deväť pracovných zasadaní, väčšinou v Bratislave a v Košiciach. Dôvodom boli práve rozličné 
názory a formulácie, ktoré bolo treba zosúladiť. Oficiálne bol publikovaný a prezentovaný predsedom 

Konferencie biskupov Slovenska Mons. Prof. Františkom Tondrom 24. mája 2001 na slávnosť Nanebov-

stúpenia Pána v Bratislave na stretnutí so žurnalistami. 

Pastoračný plán nemá zaväzujúci charakter ako napr, uznesenia plenárneho koncilu. Je odporúča-
ním pre všetkých, ktorým leží na srdci dobro Cirkvi a rozvíjanie kultúry evanjelia. Veľa nápadov v ňom 

môžu nájsť kňazi aj biskupi, katechéti i členovia pastorálnych rád. V súčasnosti sú jednotlivé kapitoly Pas-

toračného plánu ústrednými témami každomesačných rekolekcií kňazov. 
 

Načo plánovanie? 

 
Prvá jednoduchá námietka proti Pastoračnému plánu by mohla byť táto: Načo nám plánovanie ? 

Veď my nie sme podnikateľský subjekt – štátny alebo súkromný! Mnohí veriaci si môžu povedať: Cirkvi 

dal predsa jasný plán a program Ježiš Kristus už pred 2000 rokmi! Prečo vymýšľame plány? Odpoveď na 

túto otázku nájdeme v apoštolskom liste Jána Pavla II. Novo millennio ineunte (2001) v čl. 29, kde pápež 
píše: “Nejde o to, aby sme našli nejaký nový program. Program tu už máme a obsahuje ho evanjelium a 

živá tradícia…Je však potrebné, aby sa tlmočil v pastoračných smerniciach, primeraných každému spolo-

čenstvu…V samotných miestnych cirkvách sa môžu nastoliť také konkrétne programové línie, ktoré umož-
nia, aby sa ohlasovanie Ježiša Krista dostalo k jednotlivým osobám, stvárňovalo spoločenstvá a hlboko 

vplývalo na spoločnosť a kultúru…K týmto programovým líniam patria aj pracovné ciele a metódy, vzde-

lávanie spolupracovníkov, ako aj hľadanie potrebných prostriedkov...Preto naliehavo povzbudzujem bis-

kupov miestnych cirkví, podporovaných rozličnými zložkami Božieho ľudu, aby s dôverou načrtli etapy 
budúcej cesty a uviedli do súladu rozhodnutia jednotlivého diecézneho spoločenstva s rozhodnutiami su-

sedných cirkví i Cirkvi všeobecnej.” Z týchto myšlienok Svätého Otca je jasné, že Pastoračný plán má 

svoje zdôvodnenie. 
 

Názov 

 

Možno niekoho napadne otázka: prečo sa tento projekt nazýva: Pastoračný a evanjelizačný 

plán katolíckej Cirkvi na Slovensku ? Odpoveď nájdeme v súčasnej teológii. V období pred Dru-

hým vatikánskym koncilom sa na vyjadrenie kňazskej služby používal výraz pastorácia (z lat. 

pastor). Neskôr sa začal viac uplatňovať termín evanjelizácia.  Podľa Pavla VI. a jeho apoštolskej 

exhortácie Evangelii Nuntiandi (1975) to, že niekto účinkuje na misiách v Afrike je evanjelizácia. 

Ale aj to, že už pokrstené deti sú katechizované je evanjelizácia, aj to, že kňaz slúži sv. omšu je 

evanjelizácia, aj to, že ide ku chorému, aj príprava k sviatostiam – to všetko je evanjelizačná čin-
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nosť. Ide totiž o prácu na šírení evanjelia. V tejto súvislosti sa hovorí aj o prvej evanjelizácii, no-

vej evanjelizácii a o reevanjelizácii. Takže dnes kňazská pastorácia je evanjelizácia.  

V určitých prípadoch môžu byť aj laici prizvaní aj na pastoračné úlohy, ale tie nekonajú 

vo vlastnom mene, ale na základe pozvania k spolupráci (porov. inštrukcia Ecclesiae de mysterio, 

1997) Čiže celý Boží ľud má účasť na pastorácii. Keďže plán katolíckej cirkvi na Slovensku sa 

dotýka nielen klerikov ale aj laikov, preto je správne pomenovanie: Pastoračný a evanjelizačný 

plán. (Iba kvôli zjednodušeniu a skracovaniu požívame výraz Pastoračný plán.) 

 

Priority 

 

 Od spoločenských premien v roku 1989 dodnes v popredí pozornosti Cirkvi na Slovensku 

bolo obnovenie riadneho fungovania cirkevných štruktúr, reštitúcie majetku, výstavba alebo re-

konštrukcia kostolov a iných cirkevných objektov. Po desiatich rokoch je zjavné, že je potrebné 

aby v ďalšom období najvyššiu prioritu mali „investície“ do formačných, evanjelizačných 

a pastoračných projektov. 
Detajlnejšie a konkrétnejšie to znamená, že:   

a) Dôraz je položený na obrátenie a svätosť ako centrálny princíp pastoračného plánovania; pretože 

„spýtať sa katechumena: Chceš byť pokrstený? znamená spýtať sa: Chceš byť svätý?“ (porov. NMI 

30). Z tohto princípu vyplýva, že sa kresťanské spoločenstvá musia stať pravými školami modlitby.  
b) Evanjelizácia sa netýka len malej skupiny špecialistov, ale je zodpovednosťou a každodennou povin-

nosťou všetkých spoločenstiev a skupín.  

c) Ďalšou základnou prioritou je prikázanie lásky (porov. Jn 13, 34), ktorého viditeľným výrazom je spo-

ločenstvo (koinonia, communio). To je veľká výzva, ktorá v tomto tisícročí stojí pred nami: „pretvoriť 
Cirkev v domov a školu spoločenstva“ (porov. NMI 43). S tým je spojený dôraz na spiritualitu spolo-

čenstva ako základný princíp formácie veriacich, rehoľníkov, pastoračných spolupracovníkov aj vy-

svätených nositeľov úradu. „Spiritualita spoločenstva znamená predovšetkým zamerať pohľad srdca 
na tajomstvo Najsvätejšej Trojice, ktorá prebýva v nás a ktorej svetlo máme vnímať aj na tvári bratov 

a sestier vedľa nás.“ (NMI 43).  

d) Ďalšie dôrazy sú: vzájomné počúvanie medzi pastiermi a veriacimi bez umenšenia autority pastierov; 
dialóg, misie, ekumenizmus, činorodá láska ku všetkým, najmä na pomoc odkázaným. 

 

Sociologický prieskum 
 

Ak sa chce niečo plánovať, je potrebné vychádzať z poznania situácie v ktorej sa nachádzame. Ide 

o sociologický výskum a obraz, čiže stav spoločnosti. Na Slovensku sú k dispozícii - okrem úradne 

zverejnených štatistických údajov po sčítaní obyvateľstva - aj základné informácie, ktoré Cirkev 

získava vlastnými prostriedkami a metódami. V ostatnom čase prieskum religiozity na Slovensku vy-

konalo Pastoračné fórum, ktoré má svoje sídlo vo Viedni a vedie ho prof. Zulehner. Do tlače je na Slo-

vensku pripravený preklad knihy TOMKA, M. – ZULEHNER, P.: Religion in den Reformländern 

Ost (Mittel) Europas. Viedeň : Schwabenverlag, 1999. Okrem toho k literatúre, ktorá mapuje 

náboženskú situáciu na Slovensku patrí: SALEZIÁNI DON BOSCA: Don Bosco a mladí. Bratis-

lava : Slovenská provincia, 2000; Výchovno pastoračný projekt SDB 1998-2001. Bratislava, 

1999; Mládež v saleziánskej rodine. Výskum mládeže v saleziánskej rodine 1997-98. Bratislava, 

1999, ako aj výsledky výskumu Katechetickej komisie pri KBS.   
   

Metóda a cieľ pastoračného plánu 
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Na vypracovanie Pastoračného a evanjelizačného plánu bola dohodnutá metóda. Tá obsahuje: a) 

krátke zhodnotenie prítomnej situácie cirkvi v spoločnosti (pozitívne i negatívne aspekty); b) stanovenie 

cieľov; c) návrh odporúčaní (prostriedkov na dosiahnutie cieľov ako aj metód).  
Cieľ pastoračného plánu treba vidieť z aspektu Cirkvi, farnosti a jednotlivca. 

Z aspektu Cirkvi cieľom je: misijná Cirkev ako jednotou Najsvätejšej Trojice zhromaždený ľud (porov. 

LG 4), charakterizovaná skutočnosťami: communio, missio, dialóg, kolegialita, synodálna autorita, sve-
dectvo bratskej lásky, spolupráca so spoločenstvami, inštitútmi zasväteného života a cirkevnými hnutiami. 

Z aspektu farnosti: farnosť ako spoločenstvo spoločenstiev, ktoré žijú z Evanjelia a evanjelizujú, 

pretože „communio je súčasne prameňom aj ovocím poslania“ (ChL 32). 

Z aspektu jednotlivcov: priorita obrátenia a povolania ku svätosti, zodpovednosť za svedectvo a 
vyznávanie viery, spoločenstvo s pápežom a biskupom ako základ jednoty, účasť na posväcovacej úlohe 

Cirkvi, angažovaná prítomnosť laikov v ľudskej spoločnosti a ich zapojenie do evanjelizačnej služby 

(porov. EN 59; AG 35). 
 

Obsah pastoračného plánu 

 
Pastoračný plán je pomerne rozsiahly – má 35 tém (kapitol) rozdelených do 6 častí. Prvá časť má 

názov: Cirkev a spoločnosť na Slovensku. Má šesť kapitol: 1) Cirkev a štát; 2) Sociálna situácia veriacich; 

3) Hospodársko-materiálne zabezpečenie Cirkvi; 4) Vzťah vedy, viery a kutúry; 5) Školy – vzdelávanie; 

6) Masmédia – prostriedky spoločenskej komunikácie. 

Druhá časť pojednáva o jednotlivých stavoch, ktoré tvoria spoločenstvo veriacich a má 

názov: Boží ľud. Skladá sa z piatich kapitol: 1) Služba biskupov; 2) Poslanie kňazov); 3) Prínos 

inštitútov zasväteného života a spoločností apoštolského života; 4) Účasť všetkých pokrstených 

veriacich na poslaní Cirkvi; 5) Hnutia a iné združenia laikov. 

Tretia časť je o živote vo farnosti. Má šesť kapitol: 1) Pastorácia a evanjelizácia farského 

spoločenstva; 2) Služba ohlasovania; 3) Katechéza; 4) Posvätná liturgia; 5) Diakonia; 6) Ľudové 

a svetové misie, verejná evanjelizácia.  

Štvrtá časť sa nazýva: Rodina a výchova. Má päť kapitol: 1) Manželstvo a rodina; 2) Vý-

chova detí; 3) Mládež a evanjelizácia; 4) Pastorácia univerzitnej mládeže; 5) Starostlivosť o seni-

orov. 

Témou piatej časti je Ekumenizmus a dialóg. 1) Ľudia bez náboženskej viery; 2) Sekty; 3) 

Dialóg so židmi; 4) Dialóg s moslimmi; 5) Ekumenizmus. 

Šiesta časť má názov: Zvláštne skupiny a spoločenstvá. Má osem kapitol: 1) Národnostné 

menšiny; 2) Rómovia; 3) Ozbrojené zložky – armáda a polícia; 4) Pastorácia postihnutých; 5) 

Pastorácia závislých; 6) Pastorácia väzňov; 7) Pastorácia pútnikov a migrantov; 8) Pastorácia 

Slovákov v zahraničí. 

 

Záver 

 

 

Po preštudovaní Pastoračného plánu je zrejmé, že slovenskí biskupi jasne pomenovali sú-

časnú situáciu a navrhli cestu, ktorou by sa malo spoločenstvo veriacich uberať. Tým naplnili ur-

čitú časť svojho poslania, lebo na ich pleciach leží zodpovednosť za diecézy a im prislúcha byť 

pastiermi a vodcami. Vodca musí mať jasné kam kráča jeho skupina. 

Vychádzajú pritom z konštatovania, že pred 50 rokmi veriaci po celý život dostávali výrazné 

impulzy na duchovný rast. V tých podmienkach bola dostačujúca pastorácia, pozostávajúca z vyučovania 
detí, kázania a vysluhovania sviatostí a misie sa týkali len zámorských krajín.  

V súčasnosti je situácia úplne iná. Len malé percento populácie navštevuje bohoslužby pravidelne 

(v Bratislave 8-9% sa zúčastňuje nedeľnej sv. omše, z toho asi 1/3 pristupuje k sv. prijímaniu - celoslo-
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venský priemer je o niečo vyšší). Verejná mienka a zákony nerešpektujú kresťanské zásady. Na veriacich 

neustále pôsobia negatívne, protináboženské vplyvy (sekty, rozvody, konzumné zmýšľania, propagácia 

antikoncepcie, potratov a homosexuality atď.). Väčšina rodín neplní výchovnú a evanjelizačnú funkciu. 
Sexuálna výchova je často navádzaním na sex, nehovoriac o tlači a televízii. Náboženská nevedomosť 

detí, mládeže a mladých dospelých je alarmujúca. 

Slovenskí biskupi píšu: Zoči-voči tejto situácii sa pýtame: Čo od nás očakáva Boh? „Čo Duch ho-
vorí Cirkvám“? (Zjv 2,7). Posledné desaťročia nás pripravili o mnohé istoty a prostriedky, ale naučili nás 

spoliehať sa na toho, ktorý „mocnárov zosadil z trónov a povýšil ponížených“ (Lk 1,52), komu „nič nie je 

nemožné“ (Lk 1,37). V tejto dôvere pristupujeme k novým problémom našej doby. Súčasný, „postmo-

derný“ človek  odmieta všeobecne platné normy a záväzné dogmy, ale je prístupný pre autentickú skúse-
nosť, svedectvo a živé spoločenstvo – touto cestou môže dospieť k večným pravdám Evanjelia. Táto si-

tuácia nás vyzýva, aby sme sa stali misionárskou cirkvou, ktorá vie, že „úloha ohlasovať evanjelium všet-

kým ľuďom je ... vlastné povolanie Cirkvi“ (porov. EN 14). Usilujúc sa o novú evanjelizáciu, dúfame, že 
Slovensko vďaka svojej viere môže zohrať v sekularizovanej Európe nemalú úlohu. 
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